华中师范大学教务处
关于2016—2017学年度第二学期
学期初本科教学质量检查与评估的通报
各学院：
根据本学期教学运行管理与质量监控的工作计划，全体教学巡视员于3月13日－15日深入学院，对各学院本学期人才培养方案执行情况、上学期期末考试课程总评成绩等项目进行了检查与评估。
全校各学院对此次检查给予了高度的重视和积极的配合，均按学校检查要求做了认真的自查并提供了自查结果报告。整个检查过程中，除极少数学院领导因有课未参加，其它学院均有教学院长、教学秘书到场。现将检查情况通报如下：
一、学院人才培养方案落实情况
本学期全校需开设课程总计2309门次，其中专业必修课802门次，专业选修课1236门次。实际开出课程共计2042门次，开出率为88.44%。专业必修课实际开出800门次，实际开出率为99.75%。专业选修课实际开出971门次，实际开出率为78.56%。
（一）全校各学院一共缺失专业必修课7门次，增设5门次。
[bookmark: _GoBack]新闻传播学院缺失《国际新闻》等4门次课程，原因是选课人数不足，合并至广电专业课堂；经济与工商管理学院缺失《应用随机过程》等2门次课程，原因是交叉班开设课程不尽合理，需调整至下学期开设；社会学院缺失《社会统计软件分析应用》，原因是原任课教师出国研修。
社会学院增设《社会心理学》等2门次课程，经济与工商管理学院增设《建筑工程估价与成本控制》课程，马克思主义学院增设《国际战略学》课程，以上课程增设原因均是上学期课程因故未开，调整至本学期开设；城市与环境科学学院增设《地理学科教学论》课程，原因是教学进度计划调整。
（二）缺失较多的主要是专业选修课，全校共缺失265门次。
主要是由于缺乏师资或任课教师进修、人才培养方案微调、选课人数未达到指定人数等原因。
具体情况见《本科专业培养方案落实情况自查统计汇总表》（附件1）。
以上变更，各相关学院均已报教务处批准并备案。
二、上学期期末课程考试试卷评估情况
本次检查对上学期期末课程考试试卷及相关材料进行抽评。从总体上看，我校课程考试试卷较为规范，试卷配套材料，如双向细目表、试卷分析表、成绩记录表、标准（参考）答案等较为齐全，存放合理有序。各学院对于成绩管理的规定已基本认可，并在实际运行过程中对教师加强了指导，学院的成绩分布逐渐呈正态，我校课程考核成绩总体呈现优秀率下降的趋势。但是仍存在一些问题，主要表现如下：
（一）个别课程优秀率达到100%
经济与工商管理学院《新生研讨课》第6课堂和数学与统计学学院《新生研讨课》第2课堂等两门课程总评成绩优秀率达到100%。检查组对两门课程重点检查后，认为两门课程尽管平时成绩记录较详细，但总体评定偏高，导致最终评分优秀率畸高。
检查组认为，学院、教研室、教师个人在课程评定过程中均应承担责任。经济学院和数统学院在确定任课教师时并未将学校相关规定及时告知，致使两门课程的任课教师在评价时对相关规定不太了解；教研室在审核教师评价方式时，也未对区分度不高的评价方式提出异议；两门课程的任课教师均为首次执教该课程，也未向学院其他有经验的教师请教，对学校相关规定学习不够，平时成绩尺度过于宽松。综合以上几方面原因，最终导致两门课成绩优秀率达到100%。
（二）部分课程成绩优秀率过高
上学期全校有14门课程优秀率超过70%，其中5门为《新生研讨课》、2门为实验课程、2门为术科类课程、1门为发展级英语课程、4门为专业课程。检查组本次对该批课程也进行了重点检查，并向任课教师进行了质询。检查后发现，该批课程优秀率较高主要原因有以下几点：
1．5门《新生研讨课》为2015年开始开设的针对本科一年级新生的方法论领域课程，目前各学院对该课程的建设还处于探索阶段，任课教师对于该课程的评价方式较缺乏统一标准和参照对象。并且由于该课程面向的本科一年级新生学习积极性普遍较高，因此部分课堂区分度较差，导致整体优秀率较高。
2．2门实验课程实践性较强，平时成绩评定无法较好体现区分度，而且我校实验教学评价方式的建设还比较薄弱，因而导致部分课堂优秀率较高。
3．2门术科类课程班级人数一般不超过10人，并且术科类课程有其特殊性，因此部分课堂优秀率较高。
4．14门课程中有1门为针对我校英语基础较好同学开设的发展级英语课程，有4门为专业选修课。任课教师认为班级整体学习状态较好，因此课堂优秀率较高。
（三）部分课程成绩不及格率较低
上学期全校共有226门课程不及格率为0且优秀率大于20%，检查组对该批课程进行了仔细核查，认为该批课程存在以下问题：
1．部分课程为实践性较强课程，平时成绩评定无法体现区分度。
2.任课教师为新进教师、外聘教师或外籍教师，对课程评定及试卷难度把握不足。
3.授课对象为直博班、基地班等基础较好的学生，班级整体学习状态较好，教师并未针对该批学生确立更有针对性的评价方式。
检查组经过查阅试卷、向任课教师质询、调查上课学生等环节，最终认为从教学管理规范的角度来评定该批课程没有构成教学事故，但建议今后所有任课教师应对成绩评定方式作出更加细致的规定，应针对不同课堂、不同类型的课程制定有针对性的评价方式，不应让评价方式千人一面，力求体现出成绩评定的公平、公正。

三、改进意见
（一）提高质量意识，组织教师学习相关规章制度，建立和完善奖惩制度
学院应不定期组织教师开展提高教学质量的学习，树立教学质量意识。部分教师对教学规范及相关规章制度不熟悉，缺乏相应的学习和指导，容易导致在具体教学工作中产生一些问题。学院应加强指导，尤其是对新进教师、青年教师、外聘教师和外籍教师，使其了解和熟悉教学管理规章制度，遵守基本教学规范，强化质量意识，明确质量责任，建立和完善奖惩制度。
（二）完善监控体系，细化管理过程
对本次检查中发现的问题，各学院应分类分析、反馈和整改，在后续教学工作中加以改进。对于一部分问题突出、制度建设滞后的学院，应在教学制度上进一步具体细化，实现规范管理，激励为主，制约为辅，落实强化。
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